

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDÚHEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Külföld: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — ill.
Belk.: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Varga Lajos Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Piac-utca 9. Telefon 412

Barázdák.

A magyar föld zseirján, husán felhízott nemzetiségek országgyűlési képviselői megnövekedett számban s ragyzó arroganciával jutottak be a parlamentbe, ahol addigi ténykedésük joggal hívta ki a magyarság erős, lesújtó kritikáját.

Ha a kormány szám és tekintélybeli súlyával utját nem állja törekvéseiknek, meghiusítják a tárgyalások rendes menetét és akadályt gördítenek a kormányzat munkájába, mely az állami szükségletek beszerzését, a házak pótlását és mindennekfelett a rend helyreállítását célozta.

Szerencse, hogy a közvélemény is oly erősen zúdult fel sknamunkájuk ellen, hogy nemsokára kénytelenek voltak sötét működésüket mérsékelni, ami által lehetővé vált a kormánynak, hogy megkezdett munkáját befejezze határidőre. Nem arra a határidőre, melyet — a haladó sajtó tüvöltései szerint — a király szabott, hanem arra, a melyet az állami élet szabályos vérkeringése megkövetelt.

Az oktanak támadások tehát jókor abban maradtak, a nemzetiségi törvények szökése előtt megfelleklett. — Ekkor kezdtek aztán képviselőik a parlamentben nyakra före hangoztatni, hogy ók milyen hü fiait a hazának, milyen jó testvéreit a magyarnak.

Ki hihette el nekik? — Senki! — Nem egy köszöntötték be, mint testvéreink, hanem mint ellenségeink. És nem rajtuk mullott, hogy a kirántott fegyvert már a támadás elején visszakellett dugni a hüvelyébe.

Mi lesz két év múlva, ha ez a jelenlegi ideiglenes állapot véget ér?

Az ideiglenes állapot alatt elő kell készíteni a talajt a perszonális uniónak. Ez a függetlenségi párt kötelessége; mert a párt egyrészt azért ment bele a mai átmeneti állapotba, hogy teljesíthesse e kötelességét, másrészt az egyesült ellenzék, melynek a függetlenségi párt alkotó része, azért vette kezébe a kormány gyeplőjét és a közhatalmat, hogy megszabadítsa az országot a közhatalom bitorlólótól, hogy a veszedelembé vitt alkotmányosságot megmentse, a jogrendet helyreállítsa és visszaadja az országnak a szétiugraszott parlamentet. Ez egy mentő mivelet volt.

Pártkülömbőség nélkül vállalkoztak erre a mentő miveletre az egyesült ellenzék összes tagjai. Kötelezettséget kellett vállalniok az

iránt, hogy az állami élet szükségleteit ki szoigálják, adót, katonát megszavaznak, a külfölddel megkötött kereskedelmi szerződéseket törvényerőre emelik. Szabad kezét nyertek a belügyi reformokra nézve. Felhatalmazást kaptak alkotmányos szabadságunk biztosítékainak megszilárdítására és erre vonatkozólag a kormány törvényjavaslatokat fog benyújtani. Kötelezettséget vállalt a kormány a választói jog kiszélesítésére az általános szavazati jog alapján. Ennek a javaslatnak törvényerőre emelése fogja befejezni az átmeneti állapotot. Főbb vonalban így ismertük meg a nemzet vezérei és a király között létrejött megállapodást. A választó ország ennek az egyezménynek végrehajtására óriási többséget küldött a parlamentbe. Ez a közismert valóság.

Fejérváry a nagy bíráló.

Politikai körökben az a szenzációs hír terjedt el, hogy a király Andrassy Gyula gróf memorandumát, amely az alkotmánybiztosítók törvényes megállapítására vonatkozik, felülbíralás végett Fejérváry Géza bárónak adta volna át. A különös hirt nagy kételkedéssel fogadják. A szálló hírből tehát kételkednek a szívek és az elmék. Ez azonban nem jelent annyit, hogy nemes felháborodással, mint képtelenséget, visszautasítják. Ebben a kételkedésben világosan bennfoglaltatik annak lehetősége, hogy az átadás megtörtént, hogy a király Fejérváry Géza bárót tekinti első bizalmasának és őt tartja az alkotmánybiztosítók megmérlegelésére a legilletékesebbnek.

Alkotmányos érzületünk, a király személye iránti tiszteletünk és hitünk méltatlankodva lázad fel e súlyos feltevés lehetősége ellen. De viszont a történet tanulságai már annyi kemény leckében részesítették ezt a bizva bizakodó nemzetet, hogy képtelenek vagyunk megállapítani a határt, amelyen túl a korona ténykedésére nézve beáll a lehetetlenség.

Nem hiszünk a hír valódiságában, mert nem akarunk hinni benne; mert minden átmenet nélkül a legsötétebb perspektívát tárna fel előttünk; mert az alkotmányos életnek alig megostromolt magaslatairól a legveszedelmesebb reakció örvényébe dobná vissza állami létünket. Ennyi és csakis ennyi a biz-

tosítékunk. A tárgyi és erkölcsi biztosítékokat elrabolta a mult.

Mit is jelentene az, hogy Fejérváry báró bírálja felül Andrassy memorandumát? Elsősorban a darabant kormánynak teljes rehabilitálását. Soha uralkodó fényesebb elégtételt nem adhatott volna egy bukott kormánynak, mint a királynak ez a ténykedése. Nemzetet mélyebb megalázás soha le nem sulythattott Fejérváry az egész nemzet felháborodásának sulya alatt, mint egy örökre megbélyegzett kormányzati rendszernek intéző feje, a legteljesebb erkölcsi csőd közepette takarodott el a miniszterelnökségből. A zsarnoki önkénynek és népjogot típró, undorító erőszaknak kifejezett exponenseként kerül az igazságot szolgáltató történelem lapjaira.

Ez Fejérváry Géza, mint politikus. Valójában katona, aki tántoríthatlan hűséggel, okoskodást kizáró engedelmességgel viseltetik legtöbb hadura iránt. Már azért sem okoskodik, mert okoskodni nem tud. Politikai tudása egyenesen szárnalmas. Felfogása, amelylyel a katonai dolgokon kívül fekvő eseményeket tekinti, egyoldalú. Kormányzati missziót is paranszóra vállalt. Nemzetével közös érintkezési pontjai nincsenek. Hadvezér volt, mint miniszterelnök is, akinek jog, törvény és igazság: a kardja. Parancsot fogad és parancsot oszt. Az alkotmány: rongy, amelyet kettévág és eltapos.

Ennek a férfunak adta volna át a király a memorandumot. És kinek a memorandumát? A szerzője Andrassy Gyula gróf, de a memorandum keresztül ment a minisztertanácson. Hozzájárult az egész kormány és ez a kormány a nemzet bizalmából alakult. A nemzet vágya, akarata jut abban a memorandumban kifejezésre. És amit biztosítani akar, az éppen a Fejérváryféle kormányzati rendszereknek minden időkre való lehetetlenné tételére irányul.

Sáncokat, bástyákat akar emelni a memorandum és e minőségében a legkifejezettebb vádirat Fejérvárynak és társainak garázdálkodása ellen. Miattuk született meg, nekik akarja lehetlenné tenni a feltámadást. Minden egyes biztosíték, amit a memorandum törvénybe iktatni óhajt, egy-egy lesújtó

Ruhafestő és tisztító

Krabéczy Antal

Debrecen, Széchenyi-u., 42.

gőz- és motor-üzem.

243-x-16

ítélet, amely Fejérváryt és rendszerét bűnösnek bélyegzi.

Ez az ember bírálná felül az alkotmány biztosítókat? A józan ész és a politikai erkölcs az eltévelyedés szörnyszülöttének látja ezt a lehetőséget. Mindamelllett az élet nem nyújt biztosítékot ellene. Szkepticizmusunk határtalan. A keserű múlt emlékei még sokkal élénkebben lebegnek szemünk előtt, hogysen újabb súlyos megpróbáltatásoktól féltünk ne kellene. A királyok nagyon nehezen tanulnak, sőt liberálist is, alkotmányosságot csak kényszerből tanulnak. Egyetlen Habsburg sem képezett ez alól kivételt s a legalkotmányosabb uralkodó is nehéz megpróbáltatásoknak tette ki alattvalói hüségünket.

Ez a felülbírálat annyit jelentene, hogy a kormányváltással semmisen változott. Összes újabb vívmányaink értéktelenek, mert látszólagosak. Azt jelentené, hogy a király még most is a Fejérváry kormányzat álláspontjához ragaszkodik s csak annyit hajlandó megadni, amennyit Fejérváry megadhatónak véleményez. Kimondhatatlan súlyos volna ez a bírálat még akkor is, ha Fejérváry megjegyzés nélkül adja vissza a memorandumot, vagy a király Fejérváry megjegyzéseit mellőzné. Mert akkor is azt bizonyítaná, hogy a király illetékesnek találta Fejérváry tanácsadásra. Ez illetékesnek elismerése pedig a nemzet legjobbjainak és legkiválóbbjainak érett megfontolásból és gondos megvitatásból fakadó megnyilatkozásával szemben azt bizonyítaná, hogy a király a nemzeti akarat súlyát összemérte-e nekünk legelenszenvesebb, legilletéktelenebb, irányunkban legbűnösebb, jóhiszeműséggel és államférfiúi képességekkel nem rendelkező, abszolutisztikus talajból táplálkozó, roskadt agyu katonának véleményével.

A városok.

A képviselőház költségvetési tárgyalását a vidéki városok nagy érdeklődéssel várták és figyelték. A husz év előtt alkotott törvényhatósági és községi törvényekben a városokat a megyékkel egy kalap alá vonták, azóta az előbbiek saját erejükből fejlesztették kulturális közegészségügyi és közgazdasági berendezéseiket, de munkájuk közben igen gyakran voltak kárukra a törvény kerékkötő szabályai, amelyek őket szabad mozgásukban akadályozták. Más oldalról nyomják városainkat az állami funkciók, amelyeknek ellátására a hivatali személyzetet kárpótlás nélkül emelni kénytelenek. Husz év alatt a városokról semmi más törvényhozási intézkedés nem történt, mint a regálék állami megváltása, ami jó üzlet volt az államra, de rossz a legtöbb városra.

Valahányszor a kormány a városi törvények alkotását, a városok kárpótlását, fejlődésük anyagi eszközeinek rendelkezésre bocsátását és önkormányzatuk kiterjesztését programba vette, mindig jött közbe valami politikai bonyodalom, amely ezeket az égetően szükséges törvényalkotásokat még javaslatokig érlelni sem engedte.

A most lefolyt költségvetési tárgyaláson sem az előadó, sem a belügyminiszter ekspozéja érdemleges tervezést nem jelentett be. Csupán az előadó mondott néhány szót a városoknak a megyéktől elütő különleges helyzetéről és ebből kifolyólag a városi törvényről, amely szükséges, de előadása kizárólag a rendezet tanácsú városok körében mozgott, ott is csak abban a mértékben amennyire az előadó ezeknek alakításait a megyei közigazgatás révén ismeri. Egyetlen támpont az előadó beszédében egy reform esztére az, hogy a képviselőtestület létszámát apasztani kell, mert 200 tagu testület városfejlesztést kezdeni és folytatni nehéz. A belügyminiszter ekspozéja azért fontos, mert megadja a kérdészködőknek a megnyugtató választ: részletes programját az ősszel terjeszti elő. Amint a mai büdzsé szavazás inkább csak formalitás és erejét a kormány és parlament egyaránt az őszre gyűjti, mikor a konszolidált viszonyok hatása az államgépezetben jelentkezik.

Mindössze három hónapi türelemről van szó s ha a reformok előkészítése csak ennyi időn fordul meg, akkor a városoknak nyugtalanságra okuk nincsen. Várakozásuk és bizakodásuk jogos.

Különösen az utóbbi hat esztendőben a városok számos memorandumban mutattak rá a városi kérdés gyakorlati megoldásának helyes irányára és ha az állami felügyelettel összefűzött magasabb érdekekből előtérbe nem is emelhetők, gazdag anyaggyűjteményt szolgáltatnak a rendezéshez.

Kulturáldozataik, közegészségi intézményeik, közgazdasági berendezéseik nem befejezettek, de a sokszor emlegetett állami funkciók végzése és addigi befektetések erejüket, teherviselő képességüket kimerítették. A kárpótlás egymaga még nem elég. Az államnak ki kell venni a maga részét a vidéki városok nagygyá tételenek országos érdekű munkájából. Főadatát a fönt megjelölt hármas keretben, de különösen a közgazdasági téren kell keresni és teljesíteni. Viziutak, vasutak, hidak létesítése nyitja meg az egészséges forgalmat a mezőgazdasági és ipari termékek értékesítése számára.

Állami főadat a városoknak fölzabadítása a fővárosi pénzügyek kartellje alól a városi kötvények adó- és bélyegmentességének megadásával.

Budapestet ne féltsék politikusaink. Mentül több gazdag városa lesz a vidéknek, annál egészségesebb és realisabb lesz a főváros forgalma.

Lanciroszák, hogy a belügyminiszteri adminisztratív államtitkári állást közelebb betöltik egy politikussal. Nem politikus államtitkár kell az országnak, hanem városi szakember és munkásember, aki nem eksperimentál, kitalálja a miniszter intencióit és ismeri a városok viszonyait, a kettőt azután okos összhangzásba hozza. A városi élet esszenciája az okos és praktikus kenyérpolitika. Ha erős a város gazdaságban, kulturában, a nemzeti érzéseknek is bevehetetlen bástyája marad.

IRODALOM.

Az állatok világa. Brehn Alfréd korszakalkotó művének magyar fordítása megint bővült egy füzettel a 182-ikkal, amely a X-ik kötethez tartozik. A füzet a csigák ismeretét folytatja, kezdve II ik alrendűekhez tartozó Űlőszertű tődősigákkal, ugyanezen füzetben talál helyet a lapátlábú csigáknak ismertetése is, majd az ötödik renchez tartozó Előlkopoltysoké. A szövegben természetesen számos fölötté tiszta nyomású rajz készült, ugy szintén egy nagy műmelléklet, amely Homárt és Langusztát ábrázolja. A

Álmok.

Óh álmok! édes, kéjes álmok!
Hogy mind valóra váltok:
Utánatok vágy szívem! . . .
Óh édes álom!
Karódban mindig fölhalálom
Azt, kit imádkok hiven!

Óh álom! édes, kéjes álom! —
Szünetlen értök vágyom! . . .
Óh hogy gyötörnek!
Az álom kép, hogy egyre csábit,
Amire csal, amivel ámit:
Sok az hasug gyönyörnek!

Hazudtam . . .

Hazudtam: mikor azt vallottam,
Hogy téged szivből imádlak!
Hazudtam, mikor azt ígértem:
Hogy érted sirba visz a bánat! . . .

És most — azt mondom: nem szeretlek!
Hogy én most más után futok! . . .
S míg ezt leírom: érzem, érzem,
Hogy akkor — nem! ha' most hazudok!

Jött — és — ment.

Mosolygó égbolt derült ma rám!
Hogy édes, drága!
Mosolygó arcát megláthatám! . . .

S a fényes égbolt elsápadott,
Óh édes, drága!
Hogy ismét árván, magam hagyott! . . .

Rózsák — tövisek.

Göröngyös itt az élet utja,
Amíg az ember küzdve futja . . .
És élni — mégis, óh mi szép!

Habár a kín több a gyönyörnél;
— Megsütnik mind a sirtgödörnél . . .
Szenvedés közt is élni szép!

Futottam én is vágyakosva,
Szünetlen ébren álmodosva,
És mégis — érsem: — élni jó! . . .

Rózsák után futott a lábam —
És mindig csak töviat találtam!
És élni — mégis, oh mi jó!

Szabó István.

Álom a boldogságról.

Az utcsólen ül elhagyottan; nagyon fáradt. Fáj minden tagja, de jobban fáj enné a lelke. Egyedül van a világon. Az anyja régen meghalt, nem is emlékszik rá, az apját nem is ismerte. Még fiatal, de az arca oly borús, mintha a természet csak kódós őszet, hideg telet adott volna neki osztályrészül, s nem ismert volna meleg nyarat, illatos tavaszt soha.

Szemeiben néma bánat tükröződik, s ajkain meglátászik, hogy a mosoly ott ritka vendég lehetett. Könnye lassan perog le

halvány arcán, s ráhull arra a darab száraz kenyérré, mely estebédjét képezi.

Durva cipőit vastagon borítja el az ut sara, ruháját megtépte a tövis, színét megviselte az idő. Mellette pihen hárfája, egyetlen barátja, egyedüli vagyona, mely anyjáról maradt rá, s amelylyel sovány kenyerét keresi.

Álmodosva tekint maga körül. A réteken kassálnak, szép sorban hullanak a rendek egymás mellé. Míriád hervadó fűszál átható illata száll föl a meleg fojtó légbe.

A szomszéd falvak bádog tornyain szemképrátatón csillog a forró napugár. Bárány felhők usznak az égen fantasztikus alakokat öltve.

Távol a busaföldeken érett sárga kalások hullámszanak, a pipacsok vérvörös foltokat rajzolnak az aranysszínű alapra. A sűrű lombosatu galagonya bokor meghajlik, amint vékony ágacskájára száll egy kis madár, hogy rejtett fészékében pihenő fiának aledelt adjon. A leány bánatos érzéssel nési: neki nincs senkije, aki gondját viselje, az anyai csók édességét nem ismerte soha. Nyugtalan álmai felett nem örködtek éber szemek, arcáról nem törölték le a könnyeket szerető kezek; gyermek nevetése nem talált visszhangra soha. Egyedül volt, amióta emlékezni tud, s maga kereszte meg kenyerét. Hárfásott az ablakoknál és énekelt. Így teltek a napok, az évek egymás után, lassan, szüntelenül.

Olyan volt ő, mintegy kárjól leszakadt falevél, melylyel játékát űzi az őszi szél.

fűzet ára 80 fillér és megrendelhető minden könyvkereskedés után és a kiadó Légrády Testvérek cégnél.

HIREK

Gazdasági szeszgyár a Pallagon.

Pángó közgazdasági életünkbe egy kis frissességet hozott a gazdasági szeszgyár felállítása a Pallagon. A gazdaság különösen, de még a lakos közönség is meg tudja érteni az ilyen szeszgyár óriási fontosságát, mely valóságos áldás arra a vidékre, ahol a szeszgyár működik.

Amíg a szomszédos Szatmár és Szabolcs megyékben 8-10 gazdasági szeszgyár virágzik, addig sem Debrecenben, sem Hajdumegyében eddig ilyen még fel nem állítottak.

Orómmal üdvözöljük tehát Hidvéger Miklós és Hidvéger József bárlok azon ötletét, hogy a város tulajdonát képező pallagi bérletföldön egy gazdasági szeszgyárat akarnak létesíteni.

Hidvégerék már be is adták kérvényüket a városi tanácsnak, melytől a gazdasági bizottsághoz utasították.

As ujjonnan felállítandó szeszgyárat 700-1400 hl. kontingens gyártásra akarják berendezni, mely 100.000 koronába kerülne. A gyárat a város tulajdonát képező pallagi földön építéni kell, közel a Dombos-állomáshoz.

A bárlok igazán csekély dolgot kérnek a várostól, amit a tanács feltétlenül meg is fog adni, mert tekintettel lesz arra a fontos mezőgazdasági hiányra, melyet az építendő szeszgyár less hivatva pótolni.

A szeszgyár felépítése és teljes felszerelése 100.000 koronába fog kerülni, amit a bárlok a sajátjukból fedeznek.

A várostól csupán 10.000 korona értékű építéshoz szükséges anyagot és a bérletüknek 14 évre való meghosszabbítását kérik, a jelentési feltételek mellett. Ezt is azért, hogy a befektetési tőke egy részét tiszteleg a 14 év alatt az előrendő haszonból fedezni.

Folkapja a levegőbe, kergeti hegyen, völgyön át; sodorja magával a messzeségbe, a bizonytalanságba.

Vándorlásai közben egy szép este fényes kastély elé jutott. Félénken megállott, s ujját a szélre, titoktalan hangszere a régi dalba kezdett. Légyen seregelt a szomorú ének, sirtak a hurok kere alatt. El hangokba öntött egész lelkét, ezekbe panasolta el keserveit. Az utolsó accord elhangzott, a dalnak vége volt. Félénken pus tekintetét a szeméi egy férfi sötét szemével találkoztak, melyek részvételt s melegséggel nyugodtan rajta és a szavakat hallotta. Ajkaiól elrebbeni: "Szegény leány".

Egy ismeretlen édes érzés szállotta erre meg a talán először életében boldog volt. Miként a napsugár a legsötétebb helyre is behatolt, a szerelem a fénynyel töltötte el egész valóját. El perc tüve feledteté vele hűsítő évek szenvedéseit. Sok holdvilágos estén át hangzott föl a hárfa hangja a kertben s a csillagok bágyadt fényénél énekelte dalait az árva leány.

Fényárban uszott a kastély, ablakain sárga sugarakban emelték ki a világosság széles fényűzőt húzza a barnátos gyepen, s a faszorok homokos útjain. A sötét lomok közt asznes lámpák függtek óriási exotikus gyümölcsökhöz hasonlítva. A virágfüzerekkel díszített veranda, ottan tartott asztal körül díszes társaság. Szép a menyasszony, csou leány alakok világos körvonalai élesen rajzolódtak le a délszaki növények között. A

Eszel szemben Hidvégerék a 14 év leteltével teljesen díjtalanul engedik át a városnak a szeszgyárat, összes felszereléseit és mellékhelyiségeivel együtt. Es az ajánlat olyan elfogadhatónak látszik, amelyen nem kell gondolkozni a városi uraknak.

A szeszgyár felállítása eltekintve mindentől egyébként is fontos érdeke a városnak. A pallagi földek tudvalevőleg homokosak. Az ilyen földeknek az a természetiük, hogy csak akkor használhatók jól ki, ha erősen trágyáztatnak.

Ma azonban úgy állunk, nemcsak a Pallagon, hanem mindenütt, hogy nagyon megerőltent az állatok létszáma, s így az intenzív trágyázás nem kivihető.

A gazdasági szeszgyárat feldolgozzák a burgonyát, tengerit, rozst és a szőlő törkölyt. Ezekből olyan melléktermékek származnak, melyek állatok hizlalására különösen alkalmasak. A tulajdonos a szeszgyár mellett kénytelen lévén hizlálót felállítani, megkapja az intenzív trágyázás szükséges anyagot. A város tulajdonát képező földek ennél fogva megjavulnak.

A város tehát minden befektetés nélkül 14 év múlva teljesen díjtalanul hozzájut egy teljesen felszerelt gazdasági szeszgyárhoz, mely akkor legalább 50.000 koronát megér, avulásért leszámítva 50%-ot. Hajravul a pallagi homokos talaj és Hajdumegyében legalább lesz szeszgyár, mi által fejlődik az ipar, kevesbedik a munkás kéz foglalkoztatása által a kivándorlás, nagyobb lesz az állattenyésztés és végül a város nagyon jó üzletet csinál.

A gazdasági bizottság a napokban fogja tárgyalni Hidvéger testvérek beadványát s onnan kerül a közgyűlés elé.

Vasárnapi istentiszteletek. Holnap, vásár vasárnapján az istentiszteletek sorrendje a következő: a Nagytemplomban prédikálni fog Bán István 4 th., a Kistemplomban Mózes István 4 th., a Kossuth utcai templomban Szele Miklós 4 th., az Ispótyai templomban Váci Ferenc 4 th., a Csapókerthben Kovács István népiiskolai felügyelő, a Homokkertben Mészáros Mihály főiskolai asszisztens.

vig nevetés és pohárcsengéstől elnémultak a bokrokban a szalagányok, s a gyémánt ékszeret villogástól elhomályosult a fűszálakon rezgő harmatepp.

Eljött a leány ismét, de a szokatlan fény kápráztatta szemét, a zaj, a vígság bátorlanná tette. Félénken meghusodott egy fa mellé s tűnődött magában, mi ünnepe lehet ma itt, melyet ilyen pompával ünnekel meg? Szemei révedezve kerestek valakit a tömegben: egy jószágos arcot, mely oly mélyen vésődött be lelkébe. Végre megtalálta ott volt a róza lugasban, egy szép szőke leány fölé hajolva, annak nézésibe elmertív, halkán suttogva vele. Egy percig merően nézett, aztán fekete köd beháradott szeméire. Éles fájdalom nyílt át szívében, de aztán leküzdötte felindulását. Tehát az ő eljegyzését ünneplik ma, gondolta. De hát mit tartozik ez res, nem több ő egy por szemnél, melyet átaponnak, anélkül, hogy észrevennénk.

Még egy utolsó dalt akart neki énekelni s a fűgadó s léptekkel közeledett a lugas felé. Reszkató ujjal megérintik a hárfa fát, de a hur elpattant. Énekelni akart, de a hang, amely elcsúszott, csak egy elfojtott fájdalmas kiáltás volt. Nem vették észre, megfordult és lassan távozott.

A fénycsikok még sokáig kiáltás a gyepen, a bokrokban megakadt a ruhája s a lombok szögében mintha szeliden kérdezte volna: "Hova méss, te szegény leány?"

Az esti szellő is megaimogatta kussált

As ávost. hitv. év. templomban vasárnap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Hudák János segédlelkész végzi.

Bocskay-szobor bizottsági ülés.

A városháza közgyűlési termében szeptember 12-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartott a Bocskay-szobor bizottság. A felelős tagok dönteni, hogy milyen legyen a szobor alapzata.

Kossuth-szobor helyreállítás.

A városi tanács, a Kossuth Lajos-mauzóleum művezetőségének az előterjesztése, elhatározta, hogy a május 16-án villámcsapás folytán megsérült Kossuth mauzóleum épületét sürgősen helyreállíttatja. Erre a célra megbeszélte a tanács 14.521 kor. 75 fillért. Felhívta a tanács a művezetőséget, hogy ezt a munkálatot haladéknélkül hajtassa végre.

Augusztus 18. A király születésnapjának évfordulóját ebben az évben is megünneplik hivatalosan Debrecenben.

A múlt évben nagyon szomorú volt ez az ünnep s a hivatalos testületek kellefentül vettek részt benne. Nem volt csoda. Az abertólisműst azon időtájt harangozta be a Fejérvári-kormány, a attól lehetett tartani hogy király és nemzet között egészen meglazul az összekötő kapocs. Az idén annál nagyobb örömmel és lelkesedéssel foglalkozni az ünnep. Nemzet és király között áldásos és remélhetőleg hosszantartó béke képezi a harmoniát s a nemzetnek veréből való kormány igazgatja. Augustus 18-án megünneplésének hivatalos programját már össze is állították a városházán; a program semmiben sem különbözik az előző érekeiktől. A városi tanács, megyei tisztikar és más testület, Veszprémi Zoltán főispán vezetés alatt morra meghallgatják az egyes felekezetek templomaiban az ünnepi istentiszteletet.

Eljegyzés. Kertész Dezső s Kertész Miklós egy beltagja Csütörtökön tartotta eljegyzését G. ossz Résziké arleánnyal Egyeken. (Minden értesítés helyett.)

Virülések összeírása. A legutóbb adófizetők névsorát 1907. évre most fogják összeállítani. Erre vonatkozólag tegnap érkezett le Hajdumegyéhez és Debrecen városá-

fárteit, s a csillagok ködfályoluk mögöl barátságosan tekintettek le reája.

De ő csak ment előre, mindig tovább tovább, hogy ne hallja a virágok sejt, hogy ne lássa a szemkápráztató fényt. Meg sem állott az erdő széléig, ottan leült, a fejét lehajtá; egy moh. lepte köré. Zokogása elvegyült a kis patak mormolásával, nem hallotta senki.

A távoli hegyeken pástortűsek gyultak ki rendre, vörös fényvelégre az éjszakában. Éjjeli bogarak halkán suttogtak körül, s neztelenül egy-egy sárgult falevél hullott fejére. Fönn a sötét lombok titokzatosan suttogtak, az esti szellő hirt hozott nekik a távolból. A virágok összehajoltak s beszéltak az ő néma nyelvükön, melyet csak ők értenek meg, a fűszálakon apró fénybogarak villogtak.

Csend volt és mégis minden beszélt. Egy-egy kis madár fölriadt álmából, csipogott, aztán elhallgatott ismét. Lassan lezáródtak a leány fáradt pillái is, szeméire álom borult. Az erdő lombosán halvány fényfoltok reszgedestek, egy hold sugar végig siklott arcon s fölcsókolta könnyeit. Ajkain egy szelid mosoly lefogott.

Amint a földön nem talált föl — a boldogságról álmódott.

Melaine.

hoz a belügyminiszter rendelete. Ebben a pénzügyminiszterrel egyetértően felszólítja az adóhivatalokat, hogy az adófizetésekről szóló kimutatást a törvényhatóságoknak augusztus 31-ig terjessze be. Az adófizetések kimutatása tekintetében azonban az idén nagyobb-mérvű újítást rendel el a belügyminiszter. Az eddigi gyakorlat — úgymond a leirat — mely szerint az említett adókimutatást kivétel nélkül a királyi adóhivatalok készítették el, nem mutatkozott megfelelőnek, mert a királyi adóhivataloknak nem volt módjában az adózókra vonatkozólag kellő adatokat nyújtani. Az adókimutatások beszerzését tehát a következőképpen módosítom: 1. A törvényhatósági joggal felruházott városokra nézve az illető városi adóhivatal készíti el és küldi meg közvetlenül a törvényhatóság első tisztviselőjének, ki ezeket a kimutatásokat a törvényhatóság igazoló választmányához köteles átadni. 2. A vármegyei törvényhatóságokra nézve pedig a területen levő királyi adóhivatalok szerkesztik meg a községi jegyzőktől és a rendezett tanácsú városok adóhivatalaitól beszerzett adatok alapján. A virilisták összeírását tehát azonnal megkezdik, mert a miniszter a munkálatok felterjesztésére igen rövid záros határidőt tűzött ki.

— **Az új műhelyfűnök.** A máv. igazgatóság a budapesti északi főműhely főnökévé előléptetett Podolazky Béla főfelügyelő helyére Stricker Sándor felügyelőt nevezi ki, aki eddig az északi főműhely főnök-helyettese volt. Az áthelyezés szeptember elsején fog megtörténni.

— **Esküvő.** Ma tartotta esküvőjét Hajduböszörményben Dezső László rendőrtisztviselő Sívágó Klára urhölgygel. Az esküvő szűk családi körben folyt le.

— **Drágasági pótlék és tiszteletdíjmelés.** A tanács dr. Balkányi Emil kerületi orvosnak a szegényházi betegek gyógykezeléséért járó 400 korona tiszteletdíját 600 koronára emelte fel, míg a szegényházi felügyelőknak január 1-ig 5—5 k. drágasági pótlékot szavazott meg.

— **Az országos vásár.** Ma volt a sertésvásár, amely bizony nagyon gyenge volt. Vidékről alig volt felhajtás, helybeli is igen kevés, akárcsak a közönséges heti vásár lett volna. Az árak igen magasak és szilárdak, ami a téli drágaság előjele.

— **Az új sorozás.** A hadügyminiszterium rendelete szerint az 1885. évben született hadi öregek, vagyis az 1906. évi rendes újoncjutalék sorozását október hó 10-től november hó 30-ig kell megtartani az összes törvényhatóságoknak. Debrecen város törvényhatósága a legközelebbi napok egyikén fogja megválasztani a sorozó napokat, a működési és utazási tervekét és kijelölni a sorozó bizottságot. Az ősi sorozáson 442 jön sor alá még pedig az első korosztályból 215, a másodikból 125 és a harmadikból 102.

— **Megszűnt állatbetegség.** Hajdusámszonban a lovak közt fellépett takonykór megszűnt. A községet a zár alól feloldották.

Kiűtötte a rendőr két fogát. Három vasuti hordár, a 7, 2 és 17 számú összeveszett az állomás előtt holmi borralaló ügy miatt. Miután nem tudtak békésen megegyezni, ölre mentek és úgy püfölték egymást. Horváth

Ferenc rendőr közbelépett, hogy szétválassza őket, de vesztére, mert Beke Imre 7. sz. hordár nekiugrott és oly erővel ütötte arcon, hogy az alsó állkapcájáról két foga kihullott. A két fog közül az egyiket bűnjelként mellékelte a feljelentéséhez, a másik azonban oly messzire repült, hogy meg sem találták. A feljelentést a nekivadult vasuti hordár ellen megtette a rendőr. Az ügyesség a vizsgálatot megindította.

— **Az Orosz család gyászja.** Nagy részvétet keltett a városban ma az a hír, hogy balasszai Orosz László nyugalmazott h. pénzügyigazgató felesége, tótfalusi Tóth Irma urasszony az éjjel, 3 óraker hosszúságú szenvedés után 55 éves korában elhunyt. A jó szívről ösmert urnóban ifjú Orosz László rendőrfogalmazó az édes anyját gyászolja. Az elhunytat a Kórház utca 1. sz. a. gyászszobából holnap fogják temetni a Szent-Anna utcai temetőbe a róm. kath. egyház szertartása szerint.

— **Az állami tisztviselők első fizetési fokozatának betöltése.** A kormány az állami tisztviselők első fizetési fokozatát egyes szakmáknak fogja betölteni. Értesülésünk szerint a betöltést még ez év folyamán megkezdik.

— **Pincettűz.** Ma délelőtt 10 óraker Komlóssy Lajos Piac-utcai fűszerkereskedő pincéjében tűz ütött ki, amely azonban a gyors segély folytán nem oltott nagyobb mérvet. A tűz úgy támadt, hogy Komlóssy egyik tanonca lement a pincébe, égő lámpával és véletlenül, vagy vigyázatlanságból meglökte azt a polcot, amelyen szeszszel telt üvegek voltak felhalmozva. Egy üveg leesett és összetört, a fű ijedében elejtette a lámpát, amitől a földön levő szesz tüzet fogott. Azonnal értesítették a tűzoltóságot, melynek sikerült a tüzet lokalizálni. Komlóssy kára csekély, ami a biztosítás révén megtérül. Nem lett volna szükség a tűzoltóságra, ha Komlóssy tartana üzletében „Minimax” készüléket, amelylyel gyorsan olthatott volna.

— **Vizaknáról.** A vizaknai sóstófürdő igazgatóságának értesítése szerint Debrecenből az idén ott nyaraltak: Mihályi István rendőrfelügyelő családjával, Publig Ernő tűzoltóparancsnok, Rostkowitz Arthur hírlapíró felesége és leánya, özvegy Bárány Jánosné. A fürdőt az idén különösen Romániából keresték fel sokan.

— **Súlyos szerencsétlenség.** Mártonfalván pénteken súlyos szerencsétlenség történt. Kovács László korán hozzákészült a csépléshez, melyet a borult idő is siettetett. A munka azonban nehezen ment, mert az esőseppaktól nedvessé vált kerekek nem működtek kifogástalanul. Kovács, hogy a sikossá vált kerekeket ismét rendes működésbe hozza, homokot hozott, hogy azzal meghintse. Veszedelemes munkája közben elfelejtette a lovakat megállítani, a vonórúdról leesett a ballába a fogas kerekek köze került, melyek azt összezúrták. Kovácsot eszméletlen állapotban szekerem hosták be a debreceni kórházba, ahol rendkívül súlyos betegen fekszik.

— **Tánovigalom a Homokkertben.** A homokkerti ref. olvasó egyesület saját pénztára javára, a homokkerti óvoda udvarán felállított kényelmes sátor alatt augusztus 19-én este műkedvelő előadásokkal egybekötött sártkörű táncmulatságot rendez. Belépti-díj személyenként előre váltva 1 kor. 20 fill. Este a pénztárnál 1 kor. 40 fill. Min-

den jegy tulajdonosa fél liter ingyen bort kap. Felfűzetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. A mulatság kezdete este 7 óraker.

— **Zoltay Lajos városi múzeumőr.** A városi múzeumi bizottság péntek délután Oláh Károly elnöklété alatt ülést tartott a Hatvan-utcán levő múzeum épületében. Mindössze két bizottsági tag jelent meg az ülésen. Zoltay Lajos előterjesztette első sorban a múzeumok és könyvtárak főfelügyelőjének a múzeum költségvetésére nézve tett megjelöléseivel foglalkozott a bizottság. A felterjesztett költségvetésben ugyanis volt tétel, amely a régiségek vételére vonatkozott. A főfelügyelő ezt csak úgy hagyta jóvá, ha a megvenni szándékolt régiségek listáját felterjesztik. Miután a múzeum még nem igen volt régiségekkel, hanem alkalom adtán óhajtja a vétellel szaporítani az ereklyéket, a bizottság elhatározta, hogy a főfelügyelőséghez ily értelemben tesz jelentést. Ezután a múzeumőri állás betöltésére került tárgyalásra. Oláh Károly tanácsnok tekintettel Zoltay Lajos érdemeire, amelyeket a debreceni múzeum körül szerzett, őt ajánlja az újoman szervezendő állásra. Miután pedig a főfelügyelőség kilitásba helyezte, őt meg is ígérte, hogy a régészeti és néprajzi segélyt es évben oly mértékben fogja felemelni, hogy abból a múzeumőri fizetés kibővítésére 800 korona telik, ajánlja a bizottság, hogy a város közzgyűlése az 1200 koronát szavazza meg. Az állás nyugdíjképes és holtig tartó legyen. Varga Károly tanácsnok javasolja, hogy a város a múzeumőrnek mindaddig, amíg a múzeum palotája felépül és ott természetbeni lakást kapna, évenként 500 korona lakpénst szavazzon meg. A bizottság a javaslatot elfogadta. Végül tudomásul vette a bizottság, hogy Zoltaynak a múzeumok és könyvtárak főfelügyelője 200 korona segélyt engedélyezett néprajzi tanulmányut céljaira.

— **Az utcai fák locsolása.** A városi tanács az utcai fák locsolására ezer koronát szavazott meg.

— **A jegyzők dolga.** A községi és körjegyzők szolgálati pragmatikája még mindig a jóvő zenéje, a közigazgatásnak ez a nagyfotosságu missziót betöltő szerve törvényhatóságunkat különféle bajokkal van tülterhelve. Ami törekvés eddig a jegyzők létének emelése szempontjából figyelemre méltó eredményt felmutatott, az sem általánosítható a legfeljebb egyik másik törvényhatóság bölcsességére vall. Jász-Nagy-Kun-Szolnok megye törvényhatóságától indul ki az a jó szándék, hogy a községi jegyzői szolgálat tekintetében a viszonyosság az ország valamennyi törvényhatósága kimondja. Ez iránt intézett feliratot a törvényhozásnak, amelyet pártolás végett ma hosszánk is megküldött.

— **Pajkoság vagy betörés?** A rendőrségen feljelentést tett Szűcs Imre Hatvan utca 22. sz. a. lakó szabómester három 9—10 éves csitri lány ellen, aki a bezárt lakásának nyitott ablakán létra segítségével bemászott és a szekrényéből 8 koronát kilyloptak. A lopott pénzt megtalálták náluk. A három hatró kis lány ma nagy sirás közt ösmerte be a lopást. Az eljárás a rendőrségen, miután ugysem büntethetők, becsüneti.

— **Pofonért élet.** Nagyváradról írják, hogy ott péntek reggel 5 óraker gyilkosság történt. Decski Mihály csizmadia mester műhelyében. Komlóssy Imre csizmadia legény a bőrvágó késsel Tarkányi István társát, mert az 4 nap előtt pofonította, kétszer hasba szúrta, úgy hogy rövid idő alatt ki-szenvedett. A gyilkos a véres tett után elmenekült, de rövidesen kézre fog kerülni.

Uzletemet Egyház-tér 3. szám alá helyeztem át, s az összes árukat mélyen leszállított áron 027-x-27. árusítom ki. **Borsos Kata.**

Közgazdaság.

A pénzpiacról. A mérvadó pénzpiacok helyzete az utóbbi napokban kedvezőre fordult. Londonban meglehetősen nagy a pénz-bőség, az angol bankba állandóan tetemes mennyiségű arany folyik, úgy hogy a bank legutóbbi kimutatása az éreklészet jelentékeny szaporodását tünteti fel. A kamatláb Londonban 3¹/₂ százalékról 3¹/₂ százalékra hanyatlott. Párisban állandó a pénzhiány és a párisi piac szinte Európa bankárjaként szerepel. Berlinben számos jel vall arra, hogy az ottani pénzügyi viszonyok nem fognak kedvezőtlenül alakulni. Az utolsó jelentékeny mérvben igénybe vette ugyan a birodalmi bankot, annyira, hogy az adómentes tartalék 88 millió márkára csökkent, de azóta az igények csökkentek és a tetemes esedékességek a bank helyzetét lényegesen megjavították. A belföldi pénzpiac szorult a helyzet. Jóllehet az utolsó már lezajlott, a pénzügyi helyzet Magyarországon egyre növekszik és Bécs elzárkózása következtében a pénzügyi forgalom ugyiszólván kizárólag az Osztrák-Magyar Banknál bonyolódik le. Bécsben a magánkamatláb 3¹/₂%, míg Budapesten első minőségű tárcaváltót 4¹/₂%-on alul nem lehet elhelyezni.

A nagyváradi országos gazdagylés. A Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége a Biharvármegyei Gazdasági Egyesülettel karöltve, mint már jelentettük, Nagyváradon 1906. évi szeptember hó 18. és 19. éni országos gazdasági gyűlést rendez. Az országos gazdagylésen résztvevők 3 korona tagdíjat fizetnek, mely összeg legkésőbb szeptember hó 10-ig a gazdagylás rendező bizottsága irudájánál (Biharvármegyei Gazdasági Egyesület pénztára) lefizetendő amiről az illetők igazolójeget kapnak. Kisgazdák részére a tagdíj 2 korona. A gazdagylásen résztvevő tagok tanácskozási és szavazati joggal bírnak a gyűlést tartó gazdasági egyesület tagok részére kizárólag közlekedő vasúti utazási kedvezményekre, az összes gazdagylási kiadványokat a tagsági igazolójeget két napra a Biharvármegyei Gazdasági Egyesület által rendezendő mezőgazdasági kiállításra belépőjeget szolgálat.

Széna, szalma, takarmány. (Fuchs József nagykereskedő jelentése.) A hetivásáron széna és szalmában kevés behozatal és jó kereslet volt. Eladatott: középminőségű jobb és elsőrendű széna 2.20—2.70, mulár 2.80-ig, alom szalma 1.50, zupszalma 1.80, szecska 2.25, per 50 kiló fuvaronként házhoz szállítva. Préselt széna 2.60—2.75, préselt szalma 1.40—1.60. 50 kilogrammonként a józsefvárosi pályaudvaron. — Gabonaművek: zab 6.30—6.30, tengeri 6.50, rozs 6.20, árpa 6—6.25, 50 kilogrammonként.

Közbányai sertésüzlet. Augusztus 11. Bizott. sertésárak: 1. Magyar első rendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogramm feletti súlyban) 112—113 fillérig. Fialat nehéz (pá-

ronként 320 kilogramm feletti súlyban) 119—120 fillérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm súlyban) 122—123 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 126—127 fillérig. II. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogramm) 122—124 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm) 124—126 fillérig. Sertésüzlet: 1906. augusztus 8-ik napján készlet 49723 drb. 1906. augusztus 9-ik napján felhajtott 46 darab. 1906. augusztus 9-ik napján elszállított 458 darab. 1906. augusztus 10-ik napjára maradt készlet 49310 darab. A bizott. sertés üzletirányzata: Könnyű árú keresett, nehéz elhanyagolt.

Regény-Csarnok.

Egy kis terccel lejjebb.

Írta: Zöldi Márton.

A staggionék vezetői, akik értik mesterségüket, így nyilatkoztak Maltaziniról, a híres tenoristáról: „leketlen és ostoba, de úgy énekelt, mint egy arkangyal”. Tény, hogy olyan magas kvintje egy tenoristának sem volt Madridtól Szentpétervárig mint Maltazinéknak, aki Braun chweigban született, s apjától, a korhely szappanosztól a Weidener nevet örökölte. A Maltazin névvel az első impresszáriója ajándékozta meg, akit hálából a faképnél hagyott abban a pillanatban, amelyben egy másik impresszárió előnyösebb szerződést kínált.

A dslás termetű, szabályos arcú ének-művészen senki sem gyanított volna olyan megrögzött filiszteri lelket, olyan kérlelhetetlen zsugoriságot. A dicsőség, amely pályáján termelt, csaknem hidegen hagyta, de a pénz után sóvárog, mohón kapott. Apró, jelentéktelen összegzekért mindig kész volt brutális jeleneteket rögzíteni s ilyenkor a szabályos arc állatiasan eltorzult s beszédhangja visszataszítóan kellemetlen volt.

Zsugorisága csak akkor enyhült valamelyest, ha vad, erotikus hajlamának kielégítéséről volt szó. A szerelmet készséggel vásárolta: alkudott, de fizetett. Amennyire lehetett, nyomta az árakat. Ha a véletlen egy egy exultált operafogató hölgyet jutaltott a karjaiba, mód nélkül örült a pénzmegtakarításnak.

Valamelyik kisebb német udvari színházban vendégzserapelt, amikor a próbák alkalmával a kulisszák félhomályában egy vézna termetű sápadt kóristaleány arcát csipkedte meg. Ez privilégiuma a művész uraknak a kulisszák között. Maltazin még se nézte a leány arcát. Sietett a jelenégre. A rendező, aki tanuja volt az enyelgésnek, mosolyogva jegyezte meg:

— Da ist Hopfen und Malz verloren.

— Ugyan?

— Igen, a kis Nelli erényes.

— Ne mondja.

Maltazin kíváncsian tekintett vissza a távozó kóristaleány után. Nem hitte ugyan, amit a rendező mondott, de elhatározta, hogy utána jár a cölogának. Teringét gondolta, egy erényes leány kellemesen frissítene föl

a szülő repertoárt. S talán nem is kerül sokba. Az erény elyegre buta. Harmadnapra elcsábította a sápadt kóristaleányt. Az erény megingott és elbukott. Minden három nap alatt Maltazin remegett az aljasságban. Szerelmet, hősiességet és házasságot ígért. Negyednapra elutasított és soha többé nem gondolt rá. Ha valaki megkérdezte volna tőle, hogy milyen szemé volt az elcsábított leány, a legnagyobb zavarba jött volna. De az különben is mellesleges.

Az elcsábított leány, Dámon Kornélia, egy színházi karmester árva volt. Korához képest kissé fejletlen volt a környezetéhez képest nagyon is romantikus hajlamú. Olyan melódiaik közt nőtt föl. Már bölcsőjében szerelmi dalok ringatták. Csak azok a rendkívüliségek vonzották, amelyek zenésítve voltak. Valóssággal benne élt abban a csaldásban, amelyben kivételesen annyian vannak, hogy a Troubadour szerepe tudja énekelni, s magában hordja a Troubadour vonzó erényeit, a szerelmet, a hősiességet, az önfeláldozást. Csak a komédiát ismerte, nem a komédiát. Az ünneplé tenoristában a hozzá leereszkedő féltést látta. S amikor az a legköszönésesebb szavakkal szólította meg: „halja, maga nekem nem tetszik”, valami ismeretlen magasságba érezte magát emelve.

Maltazin könyveiben boldogult vele, mint hitte, s az elcsábított leány csak hónapok múlva tudott a kábulásból magához térni. De akkor aztán alaposan magához tért. Olyan undor és gyűlölet fogta el, aminőt csak bukott leányok tudnak érezni.

Kornélia fél év múlva egyik nagynénjéhez költözött Grába. Örült, hogy megszabadult abból a légkörből, amelynek rettenetes hazugságai most már világosan szemébe ötlöttek s utálatossákká váltak. A nagynéni, atyjának huga, egy katonai karmester özvegye volt, aki maga is szenvedélyesen szerette a zenét. Annyira, hogy másodsor is férjhez ment. Ezuttal egy templomi karnagyhoz.

Öt esztendő telt el. Az új nagybácsi, a templomi karnagy, egész nap komponált, orgonált. Egy oratoriumot dolgozott. Ezenközben fölfedezte Kornéliának bámulatos zenei tehetségét. A derék muzikus ismételtén kijelentette, hogy az egész városban csak egy zenei tekintély ismer: Kornéliát.

(Folytatjuk.)

Hirdetések

„DEBRECEN”

részére

jutányosan felvételnek.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Piac-utca 9. — Telefon: 412.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a 16 év óta fennálló „Kornács” féle „Kegyelet” temetkezési intézettel Kosuth-utcán az összes tartalékaival együtt tulajdonomba vettem s azt a jövőben

Vetessy Mihály

„Kegyelet” temetkezési intézete cég alatt tovább folytatom.

Elvállalok és személyesen rendezek bármily rangú és rendű temetkezéseket, hullának bárhova szállítását vagy áthelyesését. Berendezésem, az összes kellékeim nagyválasztóka és az ezen szakmánál is több éven át szerzett tapasztalataim remélve engedik, hogy igényem nem lesz hiába; ugyanezért kérem a nagyérdemű közönséget, hogy gyászbeszéd alkalmával felte-metet felkeresni méltóztassék.

Hangzatos, — a közönséget félrevezető ígéretekkel élni nem fogok — de biztosíthatom mindazokat, kiket illet, hogy elvem továbbra is a lelkiismeretesség, pontos kiszolgálás és a legolcsóbb árak számítása legyen.

Az iránta üzletvezetői állásomban is tanúsított nagybecsű bizalmat megköszönve, — annak vállalatommal szembeni megtartásért esedezem.

Debrecen, 1906. augusztus 10.

Vetessy Mihály

Kosuth utca 10., a színházzal szemben.

8647—1906.

Kasszáló haszonbérbe-adás.

A város tulajdonát képező fahoskai és paci úgy nevezett vákánsszállóknak haszonbérbe adása f. 1906. év augusztus hó 10-án osztórtók délelőtt 8 órakor a felső-paci csőszháznál (Czirják erdővédnél) a bányai vákánsszállóknak haszonbérbe adása pedig ugyanazon nap délelőtt 11 órakor a Ludas csárdánál nyilvános szóbeli árverésen fog eszközölni, mely árverésre az érdeklődők meghívattak.

Belvilágosítással a városgazdasági ügyosztálya szolgál.

Debrecen, 1906. augusztus hó 8.

A városi tanácstól.

NESTLÉ
GYERMEKLISZTJE
 csecsemők, lábbadozók,
 gyomorbetegségek részére
 A legjobb alpesi tejet tartalmazza
 Gyermekek számára ismert italokat ingyen kelti: NESTLÉ
 Bécs I. Biberstrasse 11.

Villamos Színház

a szénapiacon megnyílt.

Sima, tiszta, rezgés nélküli képek.

MŰSOR:

Augusztus 8-án és 9-én:

1. Dániel az orvoslán barlangban
 2. Egy részeg ember kollektivitásai
 3. Egy természettudós reggelije
 4. Utazás az alpeseken
 5. Az elveszett evikker
 6. A cukrásznál
 7. Érdekes halász-szákmány
 8. Lola biciklizni tanul
 9. Az áruló tinta-foltok
 10. A párisi nagy akadályverseny.
- Belépő díj: Első hely 30 kr., második 20 kr., harmadik 10 kr. 404-x.
 Kezdeté este 7 órától 11-ig, óránként.

Uri garzontakás.

modern, 2 szoba fürdőszobával Novembere kiadó Dégenfeld-tér 10. 417-3-1.

A „Takarék és Hiteintézet”

résvénytársaság
 Debrecen (Csepő-utca 4.)

Elfogad betéteket 4 1/2 % mellett
 Magyarbetétre,
 Chequeszámlára.

Kölcsönöket ad alacsony kamat mellett:
 Váltóra,
 Készpénzre,
 Folyószámlára,
 Betétszámlára.

Törlesztéses kölcsönöket ad betétszámlájuk mellett:
 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50,
 10 évi időtartamra.

Övönök kölcsönöket ad:
 Vállalkozóknak és tisztviselőknak.
 Földbirtokok parcellázásukat
 elvállal előnyös feltételek mellett.
 Megörzés végett
 elfogad értékpapírokat, arany és
 ezüst neműek továbbá ékszereket
 mérsékelt díj ellenében.

Értékpapírokat
 vesz és elad.
 Idegen pénzeket és szelvényeket bevált.

Szt. Radegund, Grác mellett.

gyógyhely és vizgyógyintézet.

Főlétes vidéken 750—1500 méter magas hegyek és kiterjedt fenyvesek között, számtalan erdős sétány, kitűnő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por nélkül. — Pavillonrendszer. — Tudományos vizgyógyintézet, speciális masszázs emésztési zavaroknál, villanyozás, villanyos és szén-savas fürdők, diétakurák. — Évenkénti 800-an, többnyire magyarok, látogatják, nyári lakások, olcsó áruk. — Grácból nyáron automobil — omnibusz. — Az orvos magyar. —

Prospektust ingyen küld

Dr. Ruprich igazg. főorvos.

Világszerte híres a borszéki gyógy-borvíz.

A „Főkuti” gyógy-borvíz a legkellesebb italu, legzsenésavasabb üdítő ásványvíz egy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.

A „Kossuth-kuti” gyógy borvíz kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyúvíz, gazdag vas és niész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neműé, továbbá az angol görvély kóroknál.

A „Boldizsár kuti” gyógy-borvíz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti víz, de kitűnő sikerrel használják a vese, húgy hólyag és köszvény bántalmak ellen, a légző és emésztő szervek hurutainál, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a húgyhomok lerakódását.

Nagy lítium tartalma. Húgyhajtó hatás. Szén-sav gáz. Csirga (bacillus) mentes.

Borszéki gyógyfürdő.

A ki súlyt helyez arra hogy egészsége, ifjai frissesége megmaradjon, az jöjjen Borszékre az egészségesnek, újjászületésének a forrásaihoz.

Gyógyító tényezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik fenyőerdőben). Tiszta portól mentes levegő. Szén-savban gazdag vasas ivóforások. Szén-savval telített hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegített szén-savas kádfürdők, hideg vízzel gyógyító intézet, masszázs, villamosítás, tej és savókúra, terainkúra. Villámvilágítás.

Prospektusokkal, felvilágítással szívesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Csikmogyó).

Naponta Dédáról — Borszékre kényelmes gyorakocsijárat. Utazás 6 óra Automobil járat.

Kapható Debrecenben: Klein Ignác urnál, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben, nevezetesebb szálló-, kávéház és vendéglőben.

Utolsó vasut állomás Deda. Posta, távirta és telefon helyben.

Legújabb találmány!

Osztr. szabad. bej.

Mindenki maga gyártja a követet!

Cement-, fal-, kő forma
 teljesen felszerelve csak 30 korona

Egy munkás egy formával naponta 1500 követ készit. Plóhalj nem szükséges. Ez a forma különösen alkalmas swemm kövek gyártására, Brosz-rák ingyen és bérmentve.

A. Tevonderen x L. Pollaert Dalheim a Rf. D. K.



OSERS és BAUER motorgyár Budapest, Podmanicky-u. 18.

Ajánlja elsőrendűnek elismert legújabb szerkesztű szívógás-generatoros motorait.
 345-16-11.

Legmesszebb menő szavatosság!
 Előre megvásárolt.
 Kedveso fizetési felvételek.

Üzemeltetés irán-
 ként és lézerőnként
 1 1/2-2 1/2-fillér. Ant-
 racit, faszén, vagy
 fokoz tüzelésre egy
 aránt alkalmas.



Benzin Motorok és lokomobilok szolid kivitelben.

Költségvetéssel és árjegyzékkel díjmentesen szolgálunk!

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beklüditik. Apró hirdetések előre fizetendők.

DEBRECEN

Köznevelési és Adóhivatalának
Telefon száma
412.

1 szoba seprű

16 kr. 10 drb. vételnél 1.45 befőzéshez cukor, sálic, hólyagpapír legolcsóbban Gúck Izidor fűszer üzletében Péterfia utca. Ugyanott jókárban lévő úres hordók kaphatók. 374-1-1.

Haszonbérbeadó hirdők.

A szépen 19 nyilas tanyaépületekkel ellátott földbirtok 1906. október 1-vel kezdve haszonbérbeadó. Értekezhetni Dr. Márton Kálmán Piac utca 44 szám alatt. 397-x-1.

Séta kertben

butorozott szoba kiadó. Cim a kladhivatalban.

Kitűnő

szatarkerti ó-bor eladó. — Hol? Megmondja a kiadóhivatal. 398-x-1

Allandó

munkást vásári ablakok készítésére keresek. Weisz Mór Nagyvárad Magyar utca 6 sz. 419-2-1.

A valódi „Tulipánerdő“

szivarka hüvely és szivarka-szipka gyári fűraktára Harmathy Pál könyvtároskedésében van Fűvész-kert-u. 14. csakis ott kaphatunk valódi „VERGE“ egészségügyi papírból készült szivarka hüvelyeket legolcsóbban: 100 Tulipán hüvely 12kr. Tiszti hüvely 10 kr. Progress 10 kr. King 08 kr. Rákóczy 12 kr. Ambre 12 kr. Aranyozott hüvely 18 kr. viszont eladóknak kedvezmény. — Telefon 374. Egy tanuló felvétetik. 360-10-5

B. Hamiltványoktól óvakodjunk.

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr. Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÈME

csodás hatású arckenőcs használata által. A Margit crème egy rendkívül finom, kellemes alkosságu, gyorsan felszívódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltünteti szepőt, májfoltot és mindennemű bőrtisztálanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen crémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elvésti, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermekded üdőség, teltesség, bársonyszerű puhaságu: és kellemes tapintatot nyer. Leglényegesebb előnye, hogy higanyt ölmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona. Margit-szappan 70 fill., — Margit-pudor K. 120, — Margit-krém 1 K. — Arcvíz 1 Kor.

Készíti: **Földes Klementen** gyógyszerész ARADON. 176-10-10

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek. Kapható: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. Steiner Manó, Mihalovits J., Murakózy László, Szilcz Ferenc gyógyszerárakban.

Hirdetések jutányos áron felvételnek.

Visk-Várhegyi Acél-fürdő.

(Mármaros-megye.) A verhovinai hegység legbájosabb, legkisebb részén van a Visk-Várhegyi ACÉLFÜRDŐ. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert gyógyforrás, mely megszünteti a vérhiány mindennemű alakjait. Kitűnő gyógyhatásának bizonyult a Visk Várhegyi Acél-forrás. Különösen: a gége, légszű, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak.

Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség a női- és férfi- ivarszervek bajainak. Kérjen prospektust a VISK-VÁRHEGYI Fürdő Igazgatóságától.

Igazgató: **BOHM LAJOS.** Visk-Várhegy Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel körülvéve. Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasuti állomása: **Bastyaháza.** Egy órányira Visk-Várhegytől. A fürdő vendégek kényelméről gondoskodik van, a vasuti állománál kocsi állanak rendelkezésre. A vendégek állandó orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postajarat. Fényes vendéglő helyiségben kitűnő keresztény konyha. Penzió 6-8 korona személyenként. Szigoruan kóser konyháról is gondoskodik van. Olcsó, kényelmes lakásról azonkívül a fürdővendégek vendéglő ellátásáról is a fürdőigazgatóság gondoskodik. Gyönyörű, festői kirándulási helyek. Kérjen prospektust!

Konni gyártmányu

Harton, Batiszt és Delinek,
továbbá 248-x-92

Hímzett Batiszt és Vászon Ruhák
nagyválasztékban kaphatók

Boszny J. és Társa
divat-áruházaiban

Debrecen, Kossuth-utca 5. szám.

LÓWY F. Debrecen, Piac-u. 24. sz.

A KIRAKAT KÉKRE VAN FESZTE.

Mostan érkezett:

a legújabb divatu mosóruha
rendkívüli választékban.

Mosó delain métere 27 kr.
Francia delain métere 66 kr.
Zephtrek már 14 król feljebb.
Kartonok 22 krtól feljebb.

Nagy választék van mindennemű rőfös és rő-
vidaru cikkében.

111-x-66.

Újdonságok folyton érkeznek.

Feloszlik

egy pár nap múlva

a Csapó-utcai Maradék Áruház

Mindennemű kartonok, delainek, zephtrek, zephe-
és blouz-szövetek, kész blouzek és aljak, paplak,
vászon, szőnyeg, stb.

minden elfogadható olcsó áron lesznek eladva

Csapó-utcai Maradék Áruház

Csapó-utca 30. szám.